

# “到博物馆去”成为新潮流

## 2024年你邂逅了哪场“宝藏”展览？哪款文创让你动心？



博物馆，一处集珍聚宝、凝练历史文明的重要场所，一座连接历史、当下和未来的桥梁。它有文明绚烂之美，有文明交融之印记，更有美美与共的包容性。

转眼之间，已到2024年岁末，回望即将过去的一年，你是否也在“文博热”中流连忘返于博物馆，在精美文物前驻足凝视，穿越千百年时光领略历史的吉光片羽？

日前，由封面新闻、华西都市报主办的“2024名人堂·年度人文榜”评选正式开启，聚焦文化与娱乐两大领域，将形成年度七大榜单，分别为：剧集榜、电影榜、综艺榜、音乐榜、文博大事件、十大好书榜、十大作家榜。正式发榜前，让我们一同回顾2024年曾邂逅的“宝藏”展览，和四川博物馆事业的蓬勃发展。

### 从峥嵘蜀道到印加珍宝 哪场展览让你念念不忘？

博物馆，到底有多“热”？据国家文物局在今年5·18国际博物馆日发布的数据显示，2023年全国备案博物馆达到6833家，举办陈列展览4万余个、教育活动38万余场，接待观众12.9亿人次，全面超过2019年水平。可见，“到博物馆去”已然成为新潮流，也是游客们了解一座城市的选择。

一器一物浓缩文化，方寸之间透视文明。展览是博物馆面对观众最直接的窗口，是博物馆最重要的公共文化产品。2024年，观众在四川省的博物馆中，邂逅了哪些展览呢？

也许是蜀地上璀璨悠久的文化瑰宝，四川博物院的《雄关古道 经纬中华——大蜀道上的天地人与中国精神》特展，汇聚了近400件(套)珍贵的蜀道主题文物，其中国家一级文物88件(套)，从历史、地理、工程、人文等多个维度，解读蜀道历史文化。

也许是五千年中华文明浩浩汤汤中的一瞬，在三星堆博物馆开幕的“海昏侯——西汉刘贺墓出土文物展”，精选海昏侯国遗址出土的各类精品文物126件(套)，包括裹足金、麟趾金、雁鱼形铜灯等，更是首次来西南地区展出。

也许是东西方艺术的碰撞交流，在成都博物馆亮相的“目光交织——法兰西艺术院中法院士艺术特展”，展览汇聚了9位法兰西艺术院中法院士、通讯院士共83件中外精品代表作，包含雕塑、油画、水墨、素描、粉彩等精品，向观众们介绍20世纪以来，中法艺术相互浸润、互鉴交流的悠久渊源。

也许是来自世界的文明回响，金沙遗址博物馆所举行的“印加——秘鲁安第斯文明特展”，精选168件/组反映印加帝国和安第斯文明的珍贵展品，带领观众穿越时空隧道，领略秘鲁古代文明的神秘与辉煌。

在与文物面对面之外，观众“触碰”历史的方式也愈发多样。日新月异的技术手段，为博物馆与观众之间搭建起了更加便捷的桥梁。文物与科技融合的方式不断创新，为文博事业的发展创造了更多可能性。

### 冰箱贴、毛绒玩具、香薰…… 哪款文创更能“拿捏”年轻人？

令人爱不释手的金香囊手链、实用度满满的金沙炫彩灵鹿钥匙扣……当目光掠过博物馆文创区，自然难以抑制“买买买”的心。当下，博物馆文创产品颇受追捧。一件件或精致或古意的文创，在保留文物风韵的同时，也将古人

的审美意趣和美好意愿带到现实生活中，赋予了传统文化新的活力。

2024年，不少头部博物馆的网红文创一件难求，更频上热搜掀起人们对于文创产品的讨论热潮。譬如，4个月卖出53万件的凤冠冰箱贴，以国博馆藏的明孝端皇后九龙九凤冠为原型；还有以文物万善正觉殿天宫藻井为原型的“天宫藻井”冰箱贴，有的观众为了买它凌晨5点就来排队……方寸大小的“磁力贴片”，轻易“拿捏”住年轻人的心。

不仅是冰箱贴，如今，会“花式整活”的文创更受欢迎。各类毛绒蔬菜、肉串码得整整齐齐，在毛绒大锅内“烹煮”片刻，观众就可以拿到自己的毛绒文创“麻辣烫”。今年夏天，甘肃博物馆的“麻辣烫”玩偶火爆出圈，这类文创产品不仅结合了甘肃天水麻辣烫的特点，更通过情景演绎麻辣烫的制作过程，让购买者的参与感满满。

在四川，琳琅满目的文创产品也令文博爱好者们面临选择困难。据统计，2023年四川省博物馆文创收入近2.37亿元，其中，广汉三星堆博物馆破亿元，跃居全省第一。

蜀地之上，各大博物馆的文创产品也在不断突破创新。譬如，在2024年度全国文化创意产品宣传展示活动上，四川博物院选送的文创香氛系列产品脱颖而出，进入全国前十名。原来，四川博物院围绕“文物+植物=博物馆特色香氛”的创意公式，已成功研发出了近百款独具匠心的文创香氛产品，每一款都蕴含着深厚的文化底蕴与创新的艺术气息。

当下，人们流连忘返于展厅之中，不仅从眼前的文物获得视觉享受，也在社教活动中吸取了文化力量，更通过文创产品体会传统文化如何融入生活。可见，博物馆正日益成为科普知识、提升审美、浸润人心的精神家园。

华西都市报·封面新闻记者 李雨心

# “寿苏会”的风也曾吹到日本？

## “东坡大家讲”今日为你揭开谜底



“东坡大家讲”又上新啦！12月27日，“东坡大家讲”第二季全新上线，日本大阪大学教授、日本宋代文学学会理事浅见洋二，西南大学文学院教授、重庆国学院副院长杨理论，眉山三苏祠博物馆文博馆员翟晓楠齐聚一堂，就苏东坡与陆游、苏东坡记忆中的童年、中日“寿苏会”等问题，坐而论道，共话东坡。

“年少不知其中意，读懂已是事中人”。东坡先生的诗句，在年轻时阅读，体味的是“江山如画，一时多少豪杰”“左牵黄、右擎苍”的鲜衣怒马；在年过不惑之后阅读，却又是另一番心境，读的是“人似秋鸿来有信，事如春梦了无痕”“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”的豁达大度。

为什么浅见洋二教授过了40岁才开始研究苏东坡？为什么杨理论教授如今的性格变得平和了？且听他们是如何从东坡的诗歌和人生经历中汲取力量的。



翟晓楠、浅见洋二、杨理论(从左至右)坐而论道，共话东坡。 文博报

“寿苏会”在中国文人的历史上，是最具影响力的雅集沙龙之一。如今，三苏祠每年仍会举办“寿苏会”。实际上早在清代，随着中国文人的大力推广，“寿苏会”就传到了日本，当地文人雅士也会借“寿苏会”的名义举办雅集。那么，日本的“寿苏会”与中国有什么不同？有没有哪位中国名家参加过日本的“寿苏会”？且听三位学者细细道来。

除“寿苏会”外，一些精彩话题也会

与观众分享：苏东坡是宋代的“吴宇森”？他的诗歌中透露着语言的“暴力美学”？苏东坡的诗歌在暴力诗学的诗人里面，处于什么样的地位？暴力等级有多深？三位学者将通过自己的认知以及讨论，给大家带来不一样的答案。

“东坡大家讲”第二季由眉山三苏祠博物馆主办，封面新闻、华西都市报承办，本期讲座今日通过封面新闻官方视频号、抖音号等平台全网推送。

华西都市报·封面新闻记者 闫雯雯

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明两日天气

城市	天气	今日	明日
马尔康	晴	-9-12°C	晴转多云
康定	多云	-4-5°C	晴
西昌	晴转多云	5-18°C	多云转晴
攀枝花	晴	7-23°C	晴
广元	多云转晴	-1-12°C	晴转多云
绵阳	多云转晴	0-10°C	晴转多云
遂宁	多云转晴	2-11°C	晴转阴
德阳	多云转晴	0-9°C	晴转多云
雅安	小雨转多云	4-11°C	晴
乐山	阴	5-11°C	晴转阴
眉山	阴转多云	4-10°C	晴转多云
资阳	多云	4-13°C	晴转阴
内江	多云	3-11°C	晴转阴
自贡	阴	6-11°C	多云转阴
宜宾	阴转多云	6-12°C	晴转阴
泸州	阴	5-11°C	晴转阴
南充	多云转晴	1-10°C	晴转阴
广安	多云	2-11°C	晴转阴
巴中	多云转晴	0-10°C	晴转多云
达州	多云转晴	1-11°C	晴转多云

同呼吸

26日空气质量

成都(19时)  
AQI指数 77 空气质量:良

27日空气质量预报

成都主城区  
AQI指数 90—120  
空气质量等级:良至轻度污染  
成都平原部分城市为良至轻度污染;  
川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染;  
盆地其余城市为优或良;  
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;  
全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票12月26日开奖结果

排列3第24347期全国销售37875898元。开奖号码:893。直选全国中奖18216(四川878)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖56959(四川2639)注,单注奖金173元。57144826.75元奖金滚入下期奖池。

排列5第24347期全国销售21875860元。开奖号码:89343。一等奖171注,单注奖金10万元。10067202.06元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2025年2月24日,逾期作弃奖处理。